

La Victoria

SEMENARIO DE BÉJAR

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

REDACCION: Sánchez Ocaña, número 2.
ADMINISTRACIÓN: ídem, ídem.
La correspondencia administrativa á la Administración, la demás á la Redacción.

ADVERTENCIA.

No se devuelven los originales después de su publicación.
Se dará noticia, si lo merecen, de las obras que se nos remitan.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN TODA ESPAÑA, un mes 0'50 pesetas
En id. id. trimestre 1'50 »
En id. id. un año 6'00 »
Pagando un año anticipado 5'00 »
Anuncios y comunicados á precios convencionales.

CRONICA DE PARIS

LOS SUICIDIOS INFANTILES

Pocas veces habrán resonado en la Cámara acentos tan desgarradores como los del discurso que en ella ha pronunciado Mauricio Barrés con motivo de los recientes suicidios escolares.

En el corto espacio de un mes cinco alumnos de las escuelas públicas, laicas y obligatorias, han puesto fin á sus días.

En Clermont Ferrand un muchacho de catorce años, Nény, hijo de un maestro, se levantó la tapa de los sesos en plena clase. En Chelles un discípulo más joven todavía se envenenó. En Boury, el 8 del mes pasado, otro se ahorcó con la cuerda de su peón. En Vancourt, el 18, otro joven de quince años se ahorca igualmente. En Lyon un alumno de diez y seis años se ahoga voluntariamente en el Ródano. Por último, en Meunes se ahorca también un estudiante de trece años.

El primero de estos suicidios fué acompañado de circunstancias horripilantes, pues se trataba de un pacto concluido entre varios discípulos para ir poniendo fin á sus días sucesivamente y á hora fija, y á Nény le tocó empezar la serie. Apenas caído al suelo, los otros conjurados, en presencia del maestro, se arrojan sobre el cadáver y arrancan de su crispada mano la humeante pistola, para reservarla á la repetición de la misma «hazaña.» Sobre el muerto se encontró un libro de Schopenhauer, que le habían dado sus profesores, entre los que se halla su propio padre...

Tales son los hechos sobre los que fundó Mauricio Barrés su elocuente requisitoria.

Con semejantes datos en la mano fácil fué á un hombre de su alto valer intelectual demostrar que aquellos adolescentes, más que suicidas, podían considerarse como asesinados por la enseñanza atea, que es la que les puso la pistola en la mano, ó la cuerda al cuello.

Mauricio Barrés se ha procurado el *Tratado de moral* que sirve de texto en las escuelas laicas, y en él no ha encontrado ni una sola línea sobre el suicidio.

El artículo primero dice que el principal deber de un estudiante es lavarse, «para evitar las enfermedades contagiosas».

El segundo, que hay obligación de abstenerse de las bebidas «malsanas».

Recomendaciones que, sin poderlo remediar, me traen á la memoria una colección de aleluyas, que hacían el regocijo de los escolares, en los tiempos en que éstos ni leían á Schopenhauer ni se suicidaban, titulada «Vida del hombre malo», en una de las cuales se leía: «Juega... ¡y pierde!»

Después de esos dos artículos, que comprenden la moral con la higiene, el *Tratado* se limita á reproducir y comentar «los inmortales principios de 1789», que dice «deben servir de norma á todos los individuos».

Ni una palabra del alma, ni de la vida eterna, ni de las obligaciones debidas, ni de disciplina moral: nada que reconforte, nada que ayude, nada que arme contra las seducciones ó los desalientos de la vida.

«Lanzar de este modo—decía el diputado por París—en el torbellino del mundo á niños en cuya alma no se pone contrapeso de ninguna clase, es lo mismo que colocar un automóvil en lo alto de una áspera pendiente quitándole todos los frenos.»

«La Universidad—continuaba diciendo—podrá no ser una escuela de suicidio; pero lo que sí es, indudablemente, es escuela de desequilibrio, y

nadie debe extrañarse de que los que á ella se confían se despeñen.»

A la tremenda acta de acusación de Barrés contestó el ministro de Instrucción Pública, Doumergue, hugonote, con los cuatro lugares comunes de siempre: neutralidad de la escuela, laicismo, lucha contra la ingrencia clerical.

«Hay dos morales:—dijo con inconsciencia que espanta en un hombre investido de tan altas responsabilidades—la inmutable, la rígida, la que no cambia, como la Religión en que se inspira, y la que evoluciona, como la razón humana en que se apoya.

A nadie extrañará que un ministro de la República opte por la segunda.»

Ramplona y estúpida respuesta que contrasta con la elevación de miras y hasta de lenguaje del discurso de Barrés.

«Para mí—clamaba éste—en punto á moral todo lo que no sea tan antiguo como el alma humana es un error.

Los fines del alma son eternos, y para ella no hay atmósfera respirable fuera de la familia, de la patria, y, ¿por qué no decirlo de una vez?, de la Religión, cuyos efectos profilácticos sobre el espíritu no cabe negar.

«Nos habláis de «moral nueva», evolucionista, y yo os hago tocar con el dedo los abismos sin fondo á donde conduce.

Pues, si los hechos demuestran brutalmente que esa *moral* no moraliza, ¿por qué no volver á la antigua, á la inmutable, á la que tiene hechas secularmente sus pruebas?»

A lo que respondía el ministro calvinista con esta petición de principio:

«Porque sería capitular con el clericalismo, y eso es intolerable después de habernos emancipado de la tutela de la Iglesia.»

Muy descorazonador es este debate por las horribles llagas que pone al descubierto y por la triste seguridad que da de que nos hallamos muy lejos todavía del remedio.

Pero alguna esperanza se saca de él y algún motivo de consuelo.

No hay mal que por bien no venga, y de esas monstruosas iniquidades sacamos los católicos el que cada vez se vayan acercando más á nosotros los espíritus verdaderamente superiores, las inteligencias rectas y los corazones sanos.

¡Qué distancia inconmensurable hay del Mauricio Barrés autor del *Jardín de Berenice*, al Mauricio Barrés apologista de la moral cristiana y debelador de la «moral» sin Religión!

Muy lejos de nosotros estaba el joven y elocuente orador; pero fué siempre sincero, diciendo de verdad y de justicia, sin saber á ciencia cierta dónde encontrar éstas.

La brutalidad de la persecución ha producido en él igual efecto que en Julio Lemaitre, que en Paul Bourget, que en Paul Derouledé ó Marcial Habert.

Empeñados todos en el buen combate de defensa social, pugnaron siempre por la Patria, por la familia, por la bandera, por el honor, por todas las instituciones fundamentales de su país, pero, desdenando, ó más bien ignorando, la primera de todas ellas: la Religión.

Hoy todos van saliendo de su error, y ya están casi todos en nuestro campo, ó cuando menos á su vista, y tocándole, puede decirse.

Los católicos principiaron la buena obra atra-

yendo á esos valiosísimos reclutas y tirándoles dulcemente por las manos.

Los sectarios están acabando de ganarlos á nuestra causa, empujándoles hacia nosotros á fuerza de purtapiés en el espinazo.

FRANCISCO MELGAR.

LOS MACHUCAS

I

Enjuto de carnes y recio como un roble era el padre. El hijo, fiel retrato de su progenitor, le aventajaba en lo fornido de cuerpo. Ambos, amantísimos de la tierra que los vió nacer, sentían enrojecérselos el rostro y hervir la sangre en las venas cuando consideraban que el francés se había atrevido á pisar tierra española. Al valor de su indómita raza unían la serenidad de espíritu que caracteriza á los genios de la guerra.

Muchas hazañas habían realizado anónimamente. Mientras labraban la tierra escondida en el surco tenían la escopeta, por si la ocasión se presentaba de atacar la retaguardia de alguna columna napoleónica. Más de una vez, atrincherados en aquellos enriscados montes, habían detenido el convoy del enemigo haciéndole retroceder y dejando tendidos en el suelo media docena de gabachos.

Los Machucas, padre é hijo, se habían hecho célebres en aquellos contornos, y eran tan sagaces, que habían sabido burlar las pesquisas de cuantas partidas volantes intentaron prenderlos.

Pero un día, al anochecer, cuando regresaban á su aislado caserío, se encontraron con un sargento y diez soldados que de improviso les echaron el jalto!

Los Machucas no perdieron su serenidad ante la desagradable sorpresa. Era imposible huir porque estaba bastante lejos la espesura y los soldados franceses les hubiesen acerbado á balazos. Lo único que podían hacer era arrojar las escopetas entre los matorrales, y presentarse como dos pacíficos campesinos, bien ajenos á los azares de la guerra.

No les valieron excusas.

Inflexible el sargento, ordenó que padre é hijo fueran amarrados fuertemente, y se les llevó prisioneros.

II

Hemos de advertir que el caserío habitado por los Machucas era una de las cinco ó seis diseminadas casuchas que constituían la Granja, lugar montañoso que en algún tiempo fué propiedad de un mayorazgo.

La Granja situada á bastante altura de la falda de la montaña, distaba muy poco del pueblo y un ancho y profundo río los separaba.

III

La situación era angustiosa. De un momento á otro se esperaba en el pueblo la columna. Los Machucas serían juzgados sumarisísimamente y pasados por las armas. Esta era la unánime opinión del pueblo.

Aunque la orden de incomunicación era rígida y se ejercía por el alcaide escrupulosa vigilancia, Machuca el joven pudo ponerse en relación con un muchacho albañil, preso de poca consideración, detenido por una reyerta de escasa importancia.

Los lectores y yo podemos penetrar en el patio de la cárcel y oír en un oscuro ángulo estas palabras:

—No es difícil torcer un barrote, y, sabiendo nadar...

—¿Y me proporcionarás esos polvos que te he dicho?

—Pierde cuidado. Esta misma tarde los tendrás.

—Gracias y ten preparado todo. Vete, no sea que ande por ahí el alcaide. Anima á mi padre y dile que no se aflija.

IV

Llegó el anochecer, hora de requisa, hora en que el alcaide visita los diversos departamentos para reconocer los enrejados, contar los presos y cerrar bien todas las puertas.

Ya ha recorrido todos los dormitorios y calabozos; falta únicamente el de Machuca el joven.

Con un gran manojo de llaves en una mano y acompañado de un ordenanza portador de un farolillo, llegó á la puerta del calabozo de Juan, que así se llamaba el Machuca hijo.

Rechinó la llave en la cerradura y giró pesadamente la puerta.

Penetraron alcaide y ordenanza en el oscuro calabozo y á la débil luz del farolillo se les presentó un cuadro horrible, un cuadro que les dejó como petrificados de terror; allí, en medio del calabozo, desgreñado, desencajado el rostro, descubierto el pecho, yacía el presunto reo de muerte; de su garganta, horriblemente hendida, había corrido un enorme chorro de sangre, que, después de mancharle el desnudo pecho, llegó á formar gran charco en el blanquecino suelo.

Sobrecogidos por tan violenta como terrible impresión, corrieron alcaide y ordenanza al cuerpo de guardia á dar parte de que uno de los presos militares se había suicidado.

Poco después tornaron en unión del comandante de la fuerza.

Casi desde el rastrillo se veía abierta, tal cual la dejaron, la puerta del fatídico y ensangrentado calabozo.

(Concluirá en el próximo número).

Una visita á Candelario

Días pasados varios compañeros de redacción subimos á la vecina villa, acompañados de dos amigos, uno de ellos forastero, á visitar á otros, y muy buenos que tenemos en ella.

Unos subimos á pie y otros fueron en coche.

El día era hermoso, con cielo despejado y sol espléndido, que brillantaba los magníficos paisajes del camino y de los alrededores del pintoresco pueblo.

Los que en él nos esperaban nos recibieron con amabilidad exquisita y empezaron por obsequiarnos en casa de uno de ellos.

Después nos llevaron á la iglesia parroquial, antiguo y espacioso templo, de dos órdenes de arquitectura, uno el de la capilla mayor y otro el de el resto, que indudablemente se construyó en posterior época que la capilla.

Esta debió ser levantada hacia el siglo XIV ó antes, remontándose, por consiguiente, su antigüedad á la Edad Media.

Uno de los datos para juzgarlo así es el precioso alfarge ó artesonado de la misma, de puro gusto árabe, cuyo valor es inapreciable para nosotros; se nos dijo que por personas inteligentes se calculaba en no pocos miles de duros.

También parece deducirse la repetida antigüedad del primer inventario de la iglesia candelariense, formado en el año 1546, en el que se hace mención de tres altares, que ya no existen, y cuya estructura era propia de la época expresada.

En dicho inventario se describe la imagen de la Santísima Virgen, que ocupaba el trono central del altar mayor primitivo, la cual tenía los caracteres de las talladas en la Edad Media.

Se habla, además, en el mismo de un oficio santoral y de misas, ya viejo entonces, y de un dominical, encuadrados en tablas, encuadración usada en los tiempos medioevales.

En 1594, ó sean 48 años después de formado el inventario susodicho, el señor Canónigo delegado por el Illmo. Cabildo Catedral de Plasencia, S. V., y Visitador ordinario de la villa de Béjar y su partido, visitó la referida iglesia é hizo constar en el acta que visitaba «la iglesia parroquial de Nuestra Señora Santa Ana».

Hoy está dicha iglesia dedicada á la Asunción de la Santísima Virgen.

Ignórase la fecha en que cambió de advocación.

La ampliación del templo debió de hacerse de los siglos XVI al XVII, y á ella debieron contribuir en gran parte con sus donaciones los du-

ques de Béjar, como parece demostrarlo su escudo colocado en los dos grandes arcos de la nave central y en la portada principal.

El actual retablo del altar mayor es de estilo churrigueresco.

Digno es de mencionarse el gran rosetón, estilo gótico, del coro, que, á la verdad, no corresponde á la fachada en que está colocado y que parece indicar que la á que había de corresponder quedó en proyecto.

La iglesia de Candelario tiene una cruz parroquial magnífica de plata, con detalles verdaderamente admirables, hecha á martillo, de estilo gótico y de un valor difícilmente calculable.

También cuenta con una custodia, igualmente gótica muy artística, y un terno y capa pluvial de gran precio.

Además de la iglesia parroquial, visitamos la bonita capilla del *Humilladero*, en la que se han realizado importantes reformas, siendo párroco y coadjutor los que desempeñan estos cargos actualmente.

Aprovechamos el resto de la mañana para dar unos paseos por la parte alta del pueblo, donde vimos la tahona de nuestro amigo D. Salvador Campo, que posee una muy moderna amasadora mecánica y que por cierto elabora un pan exquisito, y para hacer algunas visitas particulares, entre ellas la de nuestro amigo D. Juan Rico, en cuya casa está la cabeza de un hermoso toro de su ganadería, que mató siete caballos en una corrida de Plasencia.

También vimos á la hermana de dicho señor, la conocidísima señora Lorenza, venerable anciana á quien se estima grandemente por su bondadoso carácter y generoso corazón, que nos obsequió en su magnífica casa de aspecto verdaderamente señorial.

Igualmente visitamos al simpático farmacéutico y muy amigo nuestro señor Santurino.

Y llegó la hora de la comida, que fué digna de los amigos que con ella nos obsequiaron y en la que reinó cordial franqueza y cristiana alegría.

Terminada la comida, fuimos al casino «Unión Candelariense», en el que tomamos café y conversamos agradablemente con varios de sus socios.

También por la tarde vimos la casa Ayuntamiento y las escuelas, edificios, como se sabe, dignos de una ciudad.

La primera tiene un salón de sesiones amplio y muy bien acabado, y en ella están, además de las oficinas de la secretaría municipal, las del Juzgado y Correos y Telégrafos.

En la escuela de niños, dirigida por nuestro paisano y amigo D. Simón López, presenciarnos como varios alumnos resolvieron difíciles operaciones aritméticas y demostraron, corrigiendo perfectamente un párrafo antiortográficamente escrito, sus conocimientos en ortografía.

En casa del juez municipal tuvimos un rato de música al piano por uno de nuestros compañeros.

Para regresar vinimos, bordeando el río, por la fábrica de la luz eléctrica, admirando la exuberante vegetación y disfrutando de la frescura de aquellos sitios, á tomar la carretera, que nos condujo á nuestra ciudad.

Gratos recuerdos dejó en nosotros la visita reseñada, especialmente por las delicadas atenciones que en ella nos prodigaron nuestros amigos muy estimados D. Felipe García, D. Mariano Rodríguez y D. Juan Antonio Santurino.

Los de LA VICTORIA

En el Colegio de la Inmaculada Concepción

Se celebraron exámenes los días 9 y 10 del actual.

El primero de ellos se examinaron por bolas de Doctrina, Historia Sagrada, Gramática, Geografía, Aritmética é Historia de España, las niñas Pilar Calzada, Carmen Pérez, Paulina Sánchez, Margarita Vega, María Cerrudo, Sabina Sánchez, Consuelo Gosálvez, Francisca Muñoz y Gabriela Gómez que contestaron muy bien á las lecciones que les correspondieron.

Por la tarde, después del examen de francés de varias de las alumnas, dos de las cuales sostuvieron un diálogo en dicho idioma, tocó el turno á los niños, que nos hicieron pasar un delicioso rato.

Mucho agradaron los ejercicios de gimnasia de salón ejecutados por los pequeñuelos acompañando al piano la niña Pilar Calzada.

El segundo día se examinaron, igualmente por bolas, las restantes niñas, por la mañana las mayores y por la tarde las más pequeñas.

Estas últimas también hicieron ejercicios gimnásticos, con acompañamiento de piano, que gustaron mucho.

Los exámenes fueron presenciados por numerosa concurrencia.

Terminados, el alcalde don Juan Bautista Zúñiga dirigió sentidas frases á las alumnas y felicitó á sus profesoras.

El lunes y martes de esta semana ha habido en el mismo colegio exposición de labores de adorno y en blanco, de varias de las cuales hemos oído hacer grandes elogios á personas inteligentes. Nuestra enhorabuena.

X.

LAS LANAS

A la venta pública de lanas comunes celebrada en Londres la semana pasada se presentaron 3.447 balas, de las que una mitad, próximamente, eran de Bagdad; el número de compradores ha sido bastante importante, y las cantidades retiradas más pequeñas que de costumbre; precios medianos, respecto á la paridad de los practicados en marzo último.

En el Havre se han cotizado balas Buenos Aires, en sucio, los 100 kilos, á 178'50 francos, con tendencia sostenida; lanas cruzadas Plata, á 196, con tendencia encalmada.

En Amberes, peinadas alemanas, contrato B, á 5'67 francos kilo, con tendencia sostenida.

En los mercados españoles, siguen haciéndose operaciones con bastante actividad en lanas nuevas, siendo la impresión dominante de que el alza del artículo es segura; lo que no se sabe es si los precios actuales serán ó no duraderos, quedando, como quedan, aún sin vender muchas pilas del corte actual.

En Barcelona, la poca demanda ha hecho que el mercado haya estado bastante desanimado, operándose sólo en clases finas: lanas lavadas negras, á 344 pesetas los 100 kilos; ordinarias, á 285; entrefinas, á 398; finas, á 540; Extremadura fina, á 400; Castilla fina, á 539; manchega fina, á 520; entrefina, á 410.

En Campo de Peñaranda y Zamora, de 11'50 á 12'50; churra de 1.^a, de 16 á 17'50; entrefina blanca, de 15'50 á 17; blanca merina de 17 á 18'50

AYUNTAMIENTO

Notas de la sesión del 13 de julio de 1909.

Da principio á las ocho y cuarto de la noche, presidiendo el alcalde y asistiendo los señores Zúñiga Sánchez, Galindo, Gómez-Rodulfo (D. Jerónimo), Junquera, Rodríguez Olleros, Rapela, Rodríguez García, Lucio, Muñoz, Corrales, San Nicolás, Rúa y Bolívar.

Se aprueba el acta.

Despacho ordinario:

El jefe de la cárcel envía solicitud de los reclusos Santos Gil y Segundo Fraile, que piden se les socorra.

El señor Rapela apoya la petición y, leídos á propuesta del señor Gómez-Rodulfo los artículos de la ley pertinentes al caso, se acuerda socorrer á los mencionados presos con cargo al presupuesto de gastos carcelarios.

Los tablajeros demandan que se prohíba matar ganado cabrío y lanar, no lechal, en las calles y plazuelas y que se designe para ello un sitio único.

Se resolverá sobre la petición después de oír el informe que dará sobre el mismo asunto la comisión correspondiente.

Doña Juana Corrales pide licencia para reformar un balcón.

A informe.

Pasa al archivo una solicitud para empleo municipal.

Se lee otra de varios vecinos de Barrioneila, que acuden en queja contra el policía Luis Téllez.

El alcalde le defiende y el señor Rodríguez Olleros dice que es uno de los empleados que mejor cumple con sus deberes.

También sale á su defensa el presidente de la comisión, quien, no obstante, promete enterarse de si tiene ó no fundamento la queja.

Comisiones:

Policia propone que la luz eléctrica sobrante por supresión de la 4.^a tenencia de alcaldía se traslade al matadero.

Conforme.

Hacienda ruega á las demás comisiones que

limiten en lo posible sus gastos en atención á lo poco que se recauda en la época actual.

El alcalde dice que le ha pedido Policía que se la autorice para colocar los tubos recientemente adquiridos para la cañería por ser ahora tiempo apropiado para ello.

El señor Galindo pregunta el importe aproximado de la colocación.

El señor Zúñiga Sánchez contesta que unas 1.500 pesetas.

Se accede á la petición de Policía.

Sigue Hacienda, manifestando que ha enviado 1.500 pesetas para consumos.

Instrucción que han terminado los exámenes del presente año en las escuelas públicas y subvencionadas, habiendo quedado satisfechas de su resultado las comisiones que á ellos han asistido.

La que ha presenciado los de la Corredera propone que se aumente el sueldo á los profesores de aquel distrito.

El señor Muñoz habla de la conveniencia de que se nombre para la de párvulos de San Juan, dado el gran número de matriculados con que cuenta, una auxiliar meritoria.

El señor Bolívar dice que no está conforme en que, mientras las escuelas municipales se hallan escasamente dotadas, nombre el Ayuntamiento auxiliares para las oficiales.

El señor Gómez-Rodulfo entiende que estos asuntos deben pasar á estudio de la comisión.

Así se acuerda.

Son designados, para presenciar los exámenes de las escuelas de Valdesangil, los señores Muñoz, Bolívar, Rodríguez García y Corrales, y los de la de Fuentebuena el señor Gómez Rodulfo (don Jerónimo) y otro señor concejal.

El señor Muñoz propone que se adquiriera cuanto antes el menaje de que se ha de dotar á las escuelas de la Corredera á fin de poder trasladarlas al consabido edificio del Paseo de la Cruz tan luego como esté terminado.

Sanidad informa, proponiendo que se maten en el corral del Palacio las reses del ganado cabrío y lanar no lechales.

Se aprueba.

El señor Galindo pide que se fijen horas para la matanza de dichas reses á fin de que pueda cómodamente inspeccionarlas el veedor.

Se acuerda que se maten por la mañana hasta las diez y de una á dos por la tarde.

El señor Junquera desea que se obligue á los barrenderos á que rieguen las calles antes de barrerlas y que se busque un medio por el que se evite el que la población quede sin vigilancia desde la retirada de los serenos hasta la salida de los policías.

El señor Zúñiga Sánchez afirma que durante ese tiempo no queda en absoluto la población sin vigilancia.

El alcalde manifiesta que giró una visita al hospital, en unión de la comisión de Sanidad, el miércoles último, y se enteró de que algunos individuos no necesitados van á curarse al benéfico establecimiento y no dan después de curados para el limosna alguna.

Añade que visitaron también la casa destinada á albergue de pobres transeuntes y ordenaron su clausura por carecer de condiciones higiénicas.

Sigue, diciendo que reunió á la Junta de Sanidad y escribió al alcalde de Hervás preguntándole si allí existía el tífus exantemático y que ha recibido una carta de la expresada autoridad en la que asegura que no ha habido este verano en la referida villa más que un caso de tífus abdominal y tres de fiebre (no sabemos si tifoidea), siendo allí la mortalidad más escasa este año que el pasado.

Termina recomendando á los concejales gran interés en la inspección del peso y calidad de los artículos destinados al consumo público.

Y se levanta, á las diez, la sesión.

Sueltos y Noticias

El martes, 13 del corriente, falleció en Carabanchel, donde se hallaba desde hacía no mucho tiempo enfermo, el ilustre escritor católico y cumplido caballero D. Benigno Bolaños (*Eneas*) director de *El Correo Español*.

Murió confortado con los Sacramentos de la Iglesia.

Tenía sólo 44 años.

Sus notabilísimos artículos, diéronle merecida fama de periodista insigne, uno de los primeros

entre los primeros de la época actual en nuestra patria, adalid esforzado y firme sostén de los ideales tradicionalistas.

Descansen en paz y hagan la caridad de encomendarle á Dios nuestros lectores.

En sufragio de su alma y de la del señor Barrio y Mier, diputado católico, recientemente fallecido y de cuya muerte ya dimos noticia, se celebrará, el lunes próximo, á las nueve de la mañana, un solemne funeral, en la iglesia del Salvador.

Quedan invitados á él los católicos bejaranos.

El jueves próximo, 22 del corriente, á las cinco de la tarde, tomará posesión de la parroquia de San Juan su nuevo párroco D. José María Santamera.

OBRA PÍA DE REVILLA DE LA CAÑADA

Cantidades enviadas á Béjar del primer reparto de este año:

Para el hospital 225 pesetas; para el Asilo de las Hermanitas 125; para la Cocina Económica 250; para el Asilo de niñas huérfanas 100; para la Casa de Caridad 125; para el Colegio de San Francisco de Sales 175; para la Conferencia de señoras 100 y para la de caballeros 100.

El inspector de primera Enseñanza D. Eulalio Escudero dará en esta ciudad, el día 7 de agosto próximo, una conferencia á los señores maestros, sobre el tema «La viva voz del profesor y el libro de texto».

Don Bernardo Sánchez

y su hijo D. José, Cirujanos-dentistas de Madrid, permanecerán en Béjar hasta fin de septiembre, para atender á su numerosa clientela.

Extracciones sin dolor.

Consulta de 9 á 12 y de 3 á 6.

Calle de Sánchez Ocaña, núm. 26, 2.º

(FONDA DEL COMERCIO)

Mañana tomará posesión de la parroquia de Garganta de Béjar nuestro querido amigo y paisano D. Ignacio Parra Yuste.

El lunes próximo, aniversario del fallecimiento del padre de nuestro buen amigo y suscriptor don Julián de Paz, cura párroco de Valdesangil, se celebrará, en aquella iglesia parroquial, un funeral por el eterno descanso del alma del primero, para la que pedimos nuevamente una oración á nuestros lectores.

¿Queréis comprar barato?

Visitad la acreditada casa de **López y Rodríguez** y tendréis resuelto el problema.

Acaba de recibir dicha casa un grandísimo surtido en telas blancas, que **está realizando ahora** con grandes ventajas para sus clientes.

No compréis más «grano de oro» «duradera» ni «gloria».

Visitad esta casa, que os presentará una muy completa y selecta colección de estos géneros, por la mitad de su valor.

Corsés y céfiros de novedad, lanas para vestidos de señora, y lanillas y estambres para trajes de caballero.

No es posible que halléis más barato.

LÓPEZ Y RODRÍGUEZ

En la fiesta de mañana á la Virgen del Carmen, en la iglesia de San Juan, predicará D. Antonio Avila.

La procesión saldrá á la hora y recorrerá las calles de costumbre.

Don Ezequiel Díaz

da lecciones de solfeo y piano en su casa, Mansilla, 35, ó á domicilio.

El lunes tuvimos la satisfacción de saludar á nuestro antiguo y buen amigo D. José Rodríguez Trinidad, que estuvo en Béjar de paso para Fuentes, de cuya parroquia habrá tomado ó tomará pronto posesión.

PARA NUESTROS INDUSTRIALES Y COMERCIANTES

Acordada la celebración en Bruselas, en el año de 1910, de una Exposición Universal é Internacional, á la que habrá de asistir oficialmente la nación española, el Consejo provincial de Industria y comercio, en la sesión ordinaria del 28 del

pasado junio, acordó hacer saber á los productores, comerciantes é industriales de esta provincia que por la Secretaría de la Delegación Regia de la misma se les facilitarán todas las noticias é informaciones, que deseen conocer, y el reglamento de la citada Exposición, cuyo comisario regio será el Excmo. Sr. D. Nicolás de Escoriaza.

Han sido nombrados ecónomos: de Navaconcejo don Ramón Pérez Crespo; de Becedas D. Laureano Hernández Alonso; de Valdesangil D. Luis Harguindey, y de Navacarros D. Gabriel Izquierdo.

AFINADOR DE PIANOS

Se halla en esta localidad por espacio de ocho dias el fabricante de pianos á cilindro y afinador, de Salamanca, D. JUAN CALLES.

Pueden las personas, que necesiten afinar sus pianos, pasar aviso al parador de San Miguel, donde se hospeda referido señor.

Nos comunican que en Valdelamatanza, pueblo de esta provincia, hay, al frente de la escuela, un profesor llamado D. Bernardino Núñez, que es digno de loa, por muchos conceptos.

Dícennos que es incansable en el ejercicio de su profesión, hasta el extremo de que la mayor parte de las horas del día y algunas de la noche las dedica á la enseñanza, ya con los niños, ya con los adultos, con excelentes resultados, notándose grandes adelantos en la juventud, que instruye.

Nos añaden que aquel vecindario, en general, está muy satisfecho de la conducta de tan laborioso señor, y trata de pedir que no se le traslade á ningún otro pueblo, aun cuando para ello tenga dicho vecindario que hacer algún sacrificio por su parte.

Se encuentra en esta ciudad nuestro buen amigo, paisano y suscriptor D. José Crego Hernández, constructor de retablos, andas y púlpitos, de Navalmaral de la Mata, que acaba de hacer un recorrido, en el que ha tomado varias notas, por las provincias de Zamora y Salamanca.

CONSEJO QUE DEBE TOMARSE

Ya sabe el público en general que el acreditado comercio de **Mateo Iglesias** tiene demostrado en muchas ocasiones vende más barato que ninguno, y como no escatima sacrificio alguno para presentar un grandioso y variado surtido á sus compradores, de aquí que se aconseje visiten esta casa, para poder comprar con verdadera economía, en la seguridad que encontrarán ventajas positivas en todos cuantos artículos trabaja.

Acaba de recibirse

un inmenso surtido en faldas confeccionadas desde 1'50 pesetas en adelante,

IGUALMENTE SE HA RECIBIDO

infinidad de género blanco en todas sus calidades, especial para esta casa, desde 5 ptas. pieza de tela superior.

No dejar de ver todos los sábados el gran derroche que se hace

en los trozos, pues cuantas personas compran en este día adquieren géneros por mitad de su precio, y de esta forma pueden vestirse bien y medio de valde.

MATEO IGLESIAS

Plazuela de la Piedad.—Frente á los Portales de Pizarro

Uno de estos días un hermoso perro danés, de don Nicolás García Faure, mordió, en la fábrica de harinas de Picozos, propiedad de dicho señor, á otros perros y á un mulo y un burro.

Sospechándose que estuviera atacado de hidrofobia, se le encerró y murió, al parecer, de dicha enfermedad.

A los otros perros se les mató y para el mulo y el burro se ha traído suero antirrábico.

Esta semana han fallecido en nuestra ciudad: Santos Natal Martín, casado, de 62 años; Manuela Martín Gradilla, casada, de 73, y Daniela García Blázquez, viuda, de 79.—R. I. P.

Además, el niño Gerardo Martín Gómez, de 6 años.

Ha dominado el buen tiempo, como dijimos, en la semana actual, pero, aunque ha habido amagos, conatos ó indicios de lluvia, no ha llovido.

En la próxima, que será de buen tiempo, en general, tendremos probablemente tormentas.

Establecimiento tipográfico de F. Muñoz.

SECCION DE ANUNCIOS

VIUDA DE PABLO TRIAS

Droguería al por mayor y menor

CASA FUNDADA EN 1865

Pinturas de todas clases y drogas industriales

Especialidades farmacéuticas.--Productos químicos.

PRECIO FIJO.--VENTAS AL CONTADO

Mansilla, 35. BÉJAR

“LA ELECTRICIDAD,”

Instalaciones eléctricas completas (maquinaria y material) —Electromotores.—Tracción.—Turbinas.—Máquinas de vapor.—Hidráulica (bombas, sifones, norias, pozos artesianos, canalización). —Molinos.—Fábricas de harinas.—Panaderías (amasadoras, hornos).--Mecánica general.--Piezas sueltas y reparaciones.

Motores de gas pobre “OTTO-STOCKPORT,”

los más sólidos—los más perfectos—los más económicos.

ESTUDIOS, PROYECTOS, PRESUPUESTOS, Y CATALOGOS GRATIS

REPRESENTANTE: **JUAN APARICIO** Béjar, (Plaza Mayor, 3 y 4)

DISPONIBLE

DISPONIBLE

SE VENDE

una huerta al sitio de Santa Ana, con casa habitable, nacientes de agua y árboles frutales.

Del precio y demás condiciones de venta se informará en la Notaría de D. Jerónimo Fernández.

RELOJERÍA Y FÁBRICA DE SELLOS

DE

ENRIQUE JIMÉNEZ MARTÍN

¡NOVEDAD PRECIOSA!!

¡Infrangibles! ¡Indestructibles!

Miniaturas en foto-esmalte sin cristal

Se fabrican á base de cualquier retrato en pocos días.

Se devuelve la fotografía intacta y se garantiza el exacto parecido al original.

Dijes é imperdibles con la miniatura iluminada desde

2 PESETAS

Placas de hierro esmaltado para rótulos y muestras.

46, Sánchez Ocaña, 46.—BEJAR.

NUEVO ALMACEN DE CURTIDOS

—DE—

Esteban Esteban González

MAYOR DE PARDIÑAS, 14.—BÉJAR

En este nuevo y ya acreditado almacén se ha recibido un gran surtido en pieles finas, OSCARIA, BOSCAR, CALCUTA, CABRITO, etc., en cuales mismas clases hay no pocas existencias de cortes de botas, de diversos modelos, á precios económicos.

Recomendamos al público que, antes de comprar en otros, visite este almacén, en donde encontrará dichos géneros baratos.

Esta casa cambia pieles en pelo por las fabricadas y, así, obtiene beneficios, que la permiten hacer rebajas que no hacen otras.

Visítadla y lo comprobaréis.

NO CONFUNDIRSE: MAYOR DE PARDIÑAS, 14, FRENTE Á LA FERRETERÍA DE D. TOMÁS HERNÁNDEZ

DISPONIBLE

SE ARRIENDA

la bodega de la casa número 93 de la calle Mayor de Pardiñas.

Para tratar de precio y demás condiciones del arriendo, con la dueña, doña Mariana Salvatiera, en la misma casa.

PERFECTAMENTE SE SABE

QUE

JUAN ANTONIO RODRÍGUEZ ARIAS

es quien más barato vende los recopiladores, prensas, copiadores de cartas, rótulos esmaltados y sellos de cauchút.

Agente de la sociedad LA ESTRELLA, la misma que tiene hecho su depósito conforme al Real Decreto.

Provincia de _____

Sr. D. _____
